

月圆人圆 让香港回归安定和谐

■新华社记者 查文晔

海上生明月，天涯共此时。中秋佳节，月圆人圆是天涯海角每一个炎黄子孙的心愿。在香港，今年的中秋节更有特殊的意义。除了阖家团圆，市民们更期盼社会回归安定和谐。

幸福、圆满、团聚，是中秋节蕴含的文化密码，代表了中华民族对美好生活的向往、对家庭亲情的珍视、对和谐社会的追求。在香港，中秋节的味道一样浓厚。在维多利亚公园，无论是五颜六色的灯带和红色的大灯笼，还是“蟾宫玉兔”“蟠龙献瑞”等大型彩灯造型，都透出浓浓的中华传统文化气息。在香港市民的家中，月饼是必不可少的节日美食，父母期盼子女回家吃一顿团圆饭。身为炎黄子孙，香港人的中秋与内地同胞一样，团圆与祥和是他们内心最热切的期待。

但愿人长久，千里共婵娟。香港同胞的中秋心愿，不仅寄托在家庭团聚

中，更体现在对社会回归安定和谐的期待。三个多月以来，修例风波引发的暴力活动，毁坏法治、破坏秩序、威胁市民生命财产安全，更造成众多香港家庭的撕裂。一些青少年受反对派蛊惑、唆使，走上街头参加暴力活动，令他们的家长担惊受怕，焦虑万分。在中秋团圆之际，许多家长含着热泪呼唤：“孩子，赶紧回家吧！”

这些家长的深情呼唤何尝不是香港社会“沉默的大多数”的心声？对抗、冲突解决不了问题，只会将香港引向深渊。当前，特区政府已经释出善意，对话、和解才是拯救香港的正途。我们呼吁，参与暴力活动的民众尤其是青年人，停一停、想一想，回到法治的轨道上，放下暴戾之气，重拾冷静和理性，用包容和爱心修补香港社会的裂痕，疗愈“东方之珠”的伤痛。

香港很靓，要懂珍惜。愿暴力和冲突尽快结束，让香港早日回归安定和谐。

为人父母要学会放手

三川原声



■张鲁莎

近日，贵阳市某中学的郑志雄老师在学校的微信公众号上发布了一篇文章《三十九枚鸡蛋引发的课堂》，文章引发了众多学生和家长们的关注。事情的原委是这样的：8月30日的第一节课，是郑志雄老师的语文课。他走进教室的时候，发现送餐公司正在对学生们们的早餐盒进行统一回收。郑老师在旁观察感觉餐盒是沉甸甸的，他打开一看，发现里面的鸡蛋学生基本没吃。班里一共45人，只有6个人吃了。郑老师表示，如果这些鸡蛋不吃，会被送餐公司当作垃圾回收处理，他的心里很不是滋味。于是，他把剩下的鸡蛋全都收集起来分发给学生们，语文课改成了“鸡蛋了解课”。郑老师认为这是一个教育契机，必须抓住这个契机，在场景中教育孩子，会取得更好的教育效果。然而，在分发鸡蛋的过程中郑老师发现，很多学生不是不想吃鸡蛋，而是根本就不会剥鸡蛋。

无独有偶，前不久，在杭州市某中学新生军训现场，校方举办了一个活动——比赛穿鞋带。谁曾想，就是这么一个简单的事情，竟然难住了近半数学生。好多孩子无法把解下的鞋带正确地穿回鞋帮的小孔内，甚至有很多学生直接提着鞋子找老师帮忙，这个举动还真是让人大跌眼镜。

这两件事经媒体报道后，引发了网友的热议，“现在好多‘00后’都是娇生惯养的，父母把孩子当王子、公主养”“很多青少年都是‘巨婴’”“为人父母要学会放手”……

通过这两件事，笔者认为，为人父母是要学会放手，不能把孩子宠成“生活低能儿”。初一学生，最小年龄也应该

到了12岁，这么大的孩子理论上应该具备生活自理的能力，但在现实面前，却被区区剥鸡蛋和穿鞋带等小事难住了。这能是孩子的错吗？这完全是家长的错！穿衣、喂饭、梳头、洗澡、伺候如厕……事无巨细，当家长的大包大揽，心甘情愿当孩子的全职保姆，生怕孩子吃一点点苦、受一点点累。总认为孩子上学、上补习班已经很辛苦了，当家长的能帮孩子一点是一点，好让孩子能全身心地投入到学习中。孰不知，这样的做法是害了孩子！在这种“重学轻教”“重养轻教”的育儿理念下，孩子一步步地丧失了自理自立能力，慢慢地成为了“手残党”或者是“巨婴”。

俗话说，“一屋不扫何以扫天下”。如果一个人到了十几岁连鞋带都不会穿、鸡蛋都不会剥，生活自理能力如此之弱，当他们离开校园后何以闯荡竞争激烈的社会？又如何能经得起社会的风吹雨打？生活即教育，生活自理是每个人一生的必修课，也是每个人应当具备的基本能力。在这堂课中，父母是孩子的第一任老师。生活常识、家务处理等需要父母等家长教给孩子，而不能推脱给学校、老师。父母对于孩子的影响非常之大，于无声无息中，于潜移默化中。因此，为人父母者，应该做到言传身教，应该要担负起对孩子的责任。这种教育责任不是对孩子的生大包大揽，而是要学会放手，让孩子体会到“自己动手丰衣足食”的快乐。

我国著名教育家陈鹤琴先生说过：“做父母的应当明确自己的责任，你们的责任是帮助小孩子学会做人。”在孩子的成长过程中，父母要端正自己的态度，要明白，自己的一言一行对孩子都有莫大的影响。比如要求孩子每天早上起来叠好被子，那么父母就应该自己先做到，这样才能起到榜样的作用。父母要学会放手，并且抓住合适时机锻炼孩子，本着“自己的事情自己做，不会的学着做”的原则，孩子终有一天会独当一面。

孩子一生只有一对父母，因此，为人父母者切不可辜负了孩子，毕竟他们那么信任你们，爱戴你们。

画中有话



打掉

新華社

记者日前从安徽省濉溪县公安局了解到，当地警方打掉一跨境电信诈骗团伙，抓获犯罪嫌疑人9名。该团伙在境内外建立窝点，利用虚假比特币等交易平台行骗。

新华社发 商海春 作

建行ETC 每月两万个优惠名额 通行费6折

- ETC设备免费送(省钱)
- 通行费可享6折(优惠)
- 高速通行不排队(省时)
- ETC客户专属高收益理财(收益)
- 全省所有网点均可售后服务(增值)

优惠活动细则

一、活动时间
2019年8月1日—10月31日。

二、活动对象
建行ETC记账卡新老客户(仅限签约河南分行借记卡、信用卡)。

三、活动内容
活动期间，每月投放20000个优惠名额，享受通行费6折特惠，每个优惠名额当月最高优惠50元。优惠采用返现方式实现。

四、活动细则
(1)优惠名额：优惠名额产生方式：只有当月通行高速且产生通行费的ETC记账卡才有机会获取通行优惠名额；每月按照先通行(有实际扣费)先得优惠名额方式，前10000张ETC记账卡直接获得当月优惠名额；月底从当月末获得优惠名额的ETC记账卡中，以随机方式另外抽取10000个优惠名额。

(2)通行省内高速的，由高速方提供9.5折优惠，建行在此基础上再提供6.31折优惠，客户实际享受6折优惠。

(3)ETC通行费补贴采用“先扣再返”方式，即由建行按照高速方提供的通行费数据，从客户绑定账户全额扣款，再由建行对符合条

件的ETC记账卡客户返现(因跨省市清算等原因，高速方非实时提供通行费数据，当月末成功扣款的通行费，不纳入当月返现统计范围)。

(4)通行费补贴标准为不超过50元/ETC卡/月，以月为单位，每月返现一次，返现金额为客户当月按照活动细则实际所得通行费补贴金额。

(5)客户ETC记账卡所签约的银行卡号是建行返现的依据。因客户签约账户状态异常，导致建行通行费返现失败的，责任由客户承担。

(6)6折通行费优惠由建行与省高速方共同提供，活动期内如高速方优惠幅度变化或客户通行省外高速的，建行将按建行实际贴补折扣为客户提供补贴优惠。



扫码办理ETC
设备免费寄到家
或在建行各营业网点办理
广告